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 物质的量 
一、选择题（共12题）
1、 设NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法不正确的是(　　)

A．11.2 L H2O含有0.5NA个水分子

B．16 g O2含有NA个氧原子

C．1 L 0.5 mol·L－1 BaCl2溶液中含有NA个Cl－
D．标准状况下，22.4 L CO2中含有NA个碳原子

2、 下列叙述正确的是(　　)

①2 mol铁原子　②1 mol Fe3＋　③0.5 mol 氧

④0.5 mol 氮分子　⑤氨的摩尔质量是17 g

A．①③④　　　　　　　　  B．①②④⑤

C．①②④   D．①②③④⑤

3、 NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是

A. 常温常压下,3.6g D2O2含有的共价键数为0.3NA
B. 0.2mol/L K2SO3溶液中SO32—的离子总数小于0.2NA
C. 实验室采用不同方法制得lmol O2，转移电子数一定是4NA
D. 标准状况下将2.24LSO3溶于水，溶液中SO42—的数目为0.1NA
4、 下列说法中，正确[image: image43.png]


是（    ）

A. 56gFe的物质的量为2mol

B. 常温常压下，1molO2的体积是22.4L

C. 0.5mol•L-1MgCl2溶液中含有0.5molMg2+
D. 1molCO2中含有的分子数约为6.02×1023
5、 已知NA是阿伏加德罗常数的值,下列说法正确的有(    )

①39 g Na2O2中含有阴离子的数目为NA
②)3H2(g)+N2(g)[image: image2.jpg]


2NH3(g)　ΔH=-92 kJ·mol-1,当该反应放出的热量为92 kJ时,转移电子数为6NA。

③0.1 mol·L-1的FeCl3溶液中含有Fe3+的数目小于0.1NA
④4.5 g SiO2晶体中含有的硅氧键的数目为0.3NA。

⑤常温条件下,27 g Al投入足量浓硫酸中,生成1.5NA个SO2分子

⑥1.0 mol CH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数为1.0NA
⑦标准状况下,22.4 L NO和22.4 L O2混合后气体分子数为1.5NA
⑧16g O2和O3的混合气体含有氧原子的数目为1.0NA
⑨1 mol Na218 O2与足量水反应,最终水溶液中18O原子数目为2NA
A. 2个    B.3个   C. 4个  D.5个

6、 每年10月23日上午6:02到晚上6:02被誉为“摩尔日”（Mole Day）这个时间的美式写法为6：02/10/23,外观与阿伏加德罗常数的值6.02×1023相似。用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是(    )

A. 标准状况下，22.4L的[image: image3.png]


和[image: image4.png]


混合气体中含有的碳原子数为NA
B. 1 mol[image: image5.png]


与过量的水蒸气完全反应时电子转移数为2NA
C. 标准状况下，5.6L [image: image6.png]


含有的分子数为0.25NA
D. 1 mol/L [image: image7.png]


溶液中含有[image: image8.png]


的数目为2NA
7、 同温、同压下等质量的SO2气体和CO2气体，下列有关比较的叙述中，正确的是

①分子个数比为16∶11       ②密度比为16∶11

③体积比为16∶11        ④原子个数比为11∶16

A. ①③       B. ①④       C. ②③       D. ②④

8、 质量相等的两份气体样品，一份是CO，另一份是[image: image9.png]


，这两份气体样品中，CO与[image: image10.png]


 所含氧原子的原子个数之比是（    ）

A．1∶2     B．1∶4     C．11∶14  D．11∶28

9、 设阿伏加德罗常数为NA，标准状况下，某种O2和N2的混合气体m g含有b个分子，则n g该混合气体在标准状况下所占体积(　　)

A．[image: image11.png]224nb
i,




   B．[image: image12.png]224mb
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   C．[image: image13.png]224mb
all,




   D．[image: image14.png]nbN,
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10、 下列A～D四组，每组有两个反应，其中两个反应可用同一个离子方程式表示的是

	
	(Ⅰ)
	(Ⅱ)

	A
	少量SO2通入Ba(OH)2溶液
	过量SO2通入Ba(OH)2溶液

	B
	少量浓氨水滴入Al2(SO4)3溶液中
	少量Al2(SO4)3溶液滴入浓氨水中

	C
	0.1 mol Cl2通入含0.2 mol FeBr2的溶液
	0.3 mol Cl2通入含0.2 mol FeBr2溶液中

	D
	过量BaCl2溶液与少量Na2SO4溶液相混合
	少量Ba(OH)2溶液与过量MgSO4溶液相混合


11、 .用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述不正确的是（　　）

A． 标准状况下，6.72 L  O2和N2的混合气体含有的原子数为0.6NA
B． 通常状况下，8 g O2和O3的混合气体含有的分子数是0.5NA
C． 常温常压下，2 mol·L-1的100 mL MgCl2溶液中，含有Cl﹣个数为0.4NA
D． 标准状况下，11.2 L  H2在氧气中完全燃烧后得到的产物的分子数为0.5NA
12、 把[image: image15.png]
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含有[image: image17.png]MgS0,



和[image: image18.png]K80,



的混合溶液分成两等份,一份加入含[image: image19.png]
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的溶液,恰好使镁离子完全沉淀为氢氧化镁;另一份加入含[image: image22.png]
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的溶液,

恰好使硫酸根离子完全沉淀为硫酸钡。则原混合溶液中钾离子的浓度为(   )

A.[image: image25.png]ol 7



          B. [image: image26.png]


   

C. [image: image27.png]20-a),




   D. [image: image28.png]2b-a) 4o





二、填空题（共3题）
1、 （1）0.5 mol CH4的质量为     g，约含有   个H，在标准状况下的体积为    L。

（2）相同质量的CO和CO2，它们所含的原子数之比为　　    　，在同温同压下，它们的密度之比为　　   　；等物质的量的CO和CO2的混合气体的密度是相同条件下氢气密度的

    倍。

（3）12.4 g Na2R含Na＋ 0.4 mol，则R的相对原子质量为____    __。

（4）已知16 g肼（N2H4）含有的电子数为b，则阿伏伽德罗常数为     。（用含b的式子表示）

2、 (1)现有物质：①NaCl晶体  ②CO2   ③氨水  ④蔗糖   ⑤BaSO4固体  ⑥铜  ⑦熔融的KNO3 

试回答(填序号)：能导电的是_____________；属于电解质的是____________。

(2)一定量的金属铝跟足量NaOH溶液反应，放出3.36LH2(标准状况下)，则该铝的质量是______g，如反应后溶液的体积为500mL，则反应后溶液中NaAlO2的物质的量浓度为_______mol/L。

(3)同温同压下的两个相同容器中分别装有NO和NO2气体，则两瓶气体中，质量之比是________，分子数之比是________。

(4)设NA表示阿伏加德罗常数，如果x g某气体含有的分子数是y，则z g该气体在标准状况下的体积是_______L(用含NA的式子表示)。

3、 1）标准状况下，32gCH4和22.4LCO2的密度之比为    ；物质的量之比为   。

（2）将20gNaOH溶于水得2L溶液，则该NaOH溶液的物质的量浓度为   ；若从中取出100mLNaOH溶液，其中含有的Na+与    molNa2CO3含有的Na+数目相同。

（3）已知标准状况下，现有四种物质：

A．49g H2SO4    B．6.02×1023个H2O   C．44.8L CO和CO2混合气体    D．6g H2   
其中所含分子物质的量最小的是      （填字母）；所占体积最大的是     （填字母）；若C中气体重量为64g,则该混合气体中 CO和CO2的体积比为      。

（4）标准状况下，将a LHCl完全溶于100mL水，假设该溶液的密度为ρ g·mL－1，则所得盐酸溶液中溶质的物质的量为       ，溶液的物质的量浓度为    。

三、实验,探究题（共1题）
1、 现有含NaCl、Na2SO4和NaNO3的混合物，选择适当的试剂将其转化为相应的沉淀或固体，从而实现Cl-、SO42-、和NO3-的相互分离．相应的实验过程可用下图表示： [image: image29.png]



请回答下列问题：

写出实验流程中下列物质的化学式试剂X： ______ 沉淀A： ______  沉淀B： ______

上述实验流程中加入过量的Na2CO3的目的是 ______ 

（3）按此实验方案得到的溶液3中肯定含有 ______ 杂质（填化学式）

四、综合题（共2题）
1、 实验室里需要纯净的NaCl固体，但现在只有混有Na2SO4、NH4HCO3的NaCl固体混合物。某学生设计了如图所示方案提取纯净的NaCl固体。

已知：NH4HCO3[image: image30.png]


NH3↑+CO2↑+H2O
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如果此方案正确，请回答下列问题：

(1)操作①应选择的主要仪器有________________。

A.酒精灯       B.漏斗        C.坩埚

(2)操作②中加入了过量的氯化钡溶液，而不用过量硝酸钡溶液，其理由是________。

(3)进行操作②后，如何判断SO42-已除尽，方法是________________。

(4)操作③加的是________________。

A.过量Na2CO3溶液     B.过量K2CO3溶液     C.过量NaNO3溶液

(5)操作③中发生的化学反应的离子方程式是________________。

(6)操作④的目的是________________。

A.除去过量的BaCl2溶液

B.除去溶解在溶液中的CO2
C.除去溶解在溶液中的HCl

2、 有一包白色粉末，可能含有① NaHSO4、② KHCO3、③ Ba(NO3)2、④ CaCl2、⑤ NaNO3、⑥ MgSO4中的一种或几种。实验步骤如下：

① 取少量固体投入水中，既有气体又有沉淀产生。

② 过滤，取少量滤液加AgNO3溶液，无沉淀产生。

③ 再取少量滤液，加入足量NaOH溶液，也无沉淀产生。

⑴ 推断白色粉末中一定有_____________ _，一定没有______________ _  ______，不能肯定有没有的是________________。（填序号，选错倒扣分，扣完为止，不出现负分。）

⑵ 请写出实验步骤①中产生气体的离子方程式：_________________ ___ 。

⑶ 请写出实验步骤①中产生沉淀的离子方程式：____________________  _____ 。

五、计算题（共1题）
1、 取100.0 mLNa2CO3和Na2SO4的混合溶液，加入过量BaCl2溶液后得到16.84g沉淀，用过量稀硝酸处理后沉淀质量减少至6.99g,同时溶液中有气泡产生。试求：

（1）原混合液中Na2SO4的物质的量浓度为       ；

（2）产生的气体在标准状况下的体积为多少？（要求写出计算过程）

============参考答案============
一、选择题
1、 解析：选A　A项未指明状况，而且水一般为液态。

2、 解析：选C　使用摩尔时必须指明具体粒子，①②④正确，③中指代不明确，⑤中摩尔质量的单位是g·mol－1。

3、 A

【解析】A. 一个D2O2含有的3条共价键，常温常压下，3.6g D2O2即0.1mol含有的共价键数为0.3NA，A正确；

B. 0.2mol/L K2SO3溶液中未给定体积，则含有的离子总数无法确定，B错误；

C. 实验室采用不同方法制得lmol O2，转移电子数可能是4NA，若用过氧化钠（或过氧化氢）制取，则转移2NA，C错误；

D. 标准状况下，三氧化硫为非气态，不能用气体摩尔体积进行计算，D错误；

答案为A。

【点睛】标准状况下SO3为非气体，2.24LSO3其物质的量大于0.1mol。

4、 D

【解析】A．根据n=[image: image32.png]4k



可知，56gFe的物质的量为[image: image33.png]56z _.
56g/mal




，A错误；

B．常温常压下气体摩尔体积不是22.4L/mol，故1molO2的体积不是22.4L，B错误；

C．未指明MgCl2溶液体积，不能计算物质的量，C错误；

D．1mol CO2中含有1molCO2分子，分子数约为6.02×1023，D正确；

答案选D。

5、 B 

6、 A

【解析】A. [image: image34.png]


和[image: image35.png]


分子中都只含一个碳原子，标准状况下，22.4L的[image: image36.png]


和[image: image37.png]


混合气体中含有的碳原子数为NA，故A正确；

B. 1 mol[image: image38.png]


与过量的水蒸气完全反应生成四氧化三铁，电子转移数为[image: image39.jpg]Wl



 NA，故B错误；

C. 标准状况下， [image: image40.png]


呈液态，不能用气体摩尔体积计算其物质的量，故C错误；

D. 1 mol/L [image: image41.png]


溶液中，因缺少溶液的体积，无法计算含有[image: image42.png]


的数目，故D错误；

故选A。

7、 D

8、 C

9、 A

10、 B

11、 B

12、 D

二、填空题
1、 （1）    8     ，    1.204 ×1024  ，   11.2    。

（2）  22 : 21    ，    7 : 11  ；18
（3）16

（4）b/9  mol-1

2、     (1). ③⑥⑦    (2). ①⑤⑦    (3). 2.7    (4). 0.2    (5). 15：23    (6). 1:1    (7). 22.4yz/(xNA)

3、 (1)4：11    2：1

(2)0.25mol/L   0.0125

（3） A  D  3：1

（4）a/22.4 mol   1000aρ/(2240+36.5a) mol/L 

三、实验,探究题
1、 【答案】    (1). BaCl2[或Ba（NO3）2]BaCl2[或Ba（NO3）2]    (2). BaSO4BaSO4    (3). AgCl AgCl    (4). 除去过量的Ba2+、Ag+除去过量的Ba2+、Ag+    (5). Na2CO3
【解析】依据各离子的性质，将Cl-、SO42-、和NO3-中的Cl-、SO42-分别加入相应的试剂形成沉淀分离。在分离过程中：所加试剂必须过量、不能引入杂质离子（如果引入也需要除去）

（1）根据过程②可知，沉淀B是氯化银，那么X必然是用来沉淀SO42-，得到硫酸钡沉淀，为不引入新的杂质离子，X是氯化钡或硝酸钡

（2）由于溶液2中含有过量的Ba2＋和Ag＋，所以加入过量的Na2CO3的目的是使溶液中的Ag+、Ba2+完全沉淀。

（3）由于碳酸钠是过量的，所以溶液3中一定含有碳酸钠

四、综合题
1、     (1). AC    (2). 溶液中引入新的杂质离子NO3-    (3). 取少量上层清液加入BaCl2溶液，若无白色沉淀说明SO42-已除尽    (4). A    (5). Ba2++CO32-=BaCO3↓    (6). BC

【解析】

【分析】

(1)操作①是加热灼烧固体；

(2)操作②中加入过量硝酸钡，生成硫酸钡和硝酸钠；

(3)若SO42-未除尽，继续加入BaCl2溶液，会有硫酸钡沉淀生成；

(4)操作③是除去②中加入过量BaCl2；

(5)操作③中加入碳酸钠，生成碳酸钡沉淀和氯化钠；

(6)加入盐酸后滤液中含有盐酸和溶解的二氧化碳；

【详解】(1)操作①是加热灼烧固体，应选择的主要仪器有酒精灯、坩埚，故选择AC；

(2)操作②中加入过量硝酸钡，生成硫酸钡和硝酸钠，会引入新杂质离子NO3-，所以应加入过量的氯化钡溶液，而不用过量硝酸钡溶液；

(3)若SO42-未除尽，继续加入BaCl2溶液，会有硫酸钡沉淀生成，判断SO42-已除尽的方法是：取少量上层清液加入BaCl2溶液，若无白色沉淀说明SO42-已除尽；

(4)操作③是除去②中加入过量BaCl2，所以加入的试剂是过量Na2CO3溶液，故选A；

(5)操作③中加入碳酸钠，生成碳酸钡沉淀和氯化钠，反应的离子方程式是Ba2++CO32-=BaCO3↓；

(6)加入盐酸后的滤液中含有盐酸和溶解的二氧化碳，加热煮沸的目的是除去溶解在溶液中的CO2和HCl，故选BC；

2、 【答案】⑴ ①②③（2分）   ④⑥（2分）     ⑤（2分）

⑵ H+ + HCO3—= H2O + CO2↑（3分）或 HSO4－ + HCO3—= H2O + CO2↑+ SO42－
⑶ SO42－+ Ba2+ ＝ BaSO4↓（3分） 或 HSO4－ + Ba2+ ＝ BaSO4↓+ H+
（2）根据以上分析可知实验步骤①中产生气体的离子方程式为H+ + HCO3—= H2O + CO2↑。

（3）根据以上分析可知实验步骤①中产生沉淀的离子方程式为SO42－+ Ba2+ ＝ BaSO4↓。

【考点定位】考查物质推断

【名师点晴】掌握相关物质的性质是解答的关键，注意常见离子的检验方法。进行物质的检验时，要依据物质的特殊性质和特征反应，选择适当的试剂和方法，准确观察反应中的明显现象，如颜色的变化、沉淀的生成和溶解、气体的产生和气味、火焰的颜色等，进行判断、推理、验证即可。

五、计算题
1、 （1）0.3mol.L-1（2）1.12L


